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เฉลยชุดขอ้สอบ : แสงเชงิเรขาคณติ ชุดที� 1

ขอ้ที� 1

ตอบ  
เรื�อง การหกัเหของแสงผา่นรอยตอ่

 คา่ดรรชนหีกัเหนยิามโดย

 และ  แทน อตัราเร็วเสยีงในตวักลางนั�นและในสญุญากาศตามลําดบั สําหรับตวักลาง 2 ชนดิที�มดีรรชนหีกัเห   และ 
เราได ้

 (การหกัเหความถี�คลื�นไมเ่ปลี�ยน) เราได ้

ขอ้ที� 2

ตอบ    จดุโฟกสั
 จากโจทยถ์ามวา่ ตําแหน่งของวตัถ ุ(ระยะวตัถ ุ ) ควรอยูท่ี�ใดหนา้กระจกเวา้จงึจะทําใหไ้มเ่กดิภาพ  ซึ�งหมายความวา่แสง

จะตอ้งไปตดักนัที�อนันต ์(ระยะภาพ ) จากสมการการเกดิภาพ

สําหรับกระจกเวา้ มรีะยะโฟกสั  เสมอ และดว้ยเงื�อนไขที�   จะได ้

ดงันั�นตําแหน่งของวตัถ ุควรจะเป็นตําแหน่งเดยีวกบัจดุโฟกสั
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ขอ้ที� 3

ตอบ  
เรื�อง แสงเชงิฟิสกิส์

        จากโจทย ์นํ�ามดีชันหีกัเห  เทา่กบั  และวตัถอุยูล่กึจากผวินํ�าเป็นระยะ  โดยภาพที�ปรากฎอยูห่า่งจากวตัถ ุ

30  cm

(n)
4

3
h  cm

10  cm

จาก      = n
ลึกจริง

ลึกปรากฎ
4

3

(h − 10)
4

3
∴   h

=
h

h − 10

=
h

h − 10

= h

= 40  cm
40 − 10 = 30  cm



        ดงัน ั�น ภาพที�เกดิจะอยูห่า่งจากผวินํ�าเป็นระยะ 

ขอ้ที� 4

ตอบ    
        จากกฎการสะทอ้นเราไดค้วามสมัพันธร์ะหวา่งมมุตา่ง ๆ ดงัรปู

เนื�องจากเสน้  ขนานกบัเสน้  เราได ้

จากรปู

เราได ้

ขอ้ที� 5

ตอบ    

        จากกฎของสเนลล์

        โดยในที�นี� ตวักลางที�  คอือากาศ และตวักลางที�  คอืของเหลว (  หรอื )  คอืดชันหีกัเหของตวักลาง (สําหรับ
อากาศ มคีา่เป็น ) คอืมมุตกกระทบ (จากอากาศ) และ คอืมมุหกัเห (ในตวักลาง)

40 − 10 = 30  cm
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        สําหรับตวักลาง 

        สําหรับตวักลาง 

         อตัราสว่นดชันหีกัเหของตวักลาง  และ  จะเป็น

ดงันั�น คา่ดชันหีกัเหในของเหลว  เป็น  เทา่ของคา่ดชันหีกัเหของเหลว 

ขอ้ที� 6

ตอบ  
        ปกตแิลว้ ถา้แสงขนาน (จากอนันต)์ หกัเหผา่นเลนสนู์น มนัจะไปตดักนัและเกดิภาพที�จดุโฟกสัหลงัเลนสพ์อด ีในกรณีนี�
เมื�อมแีทง่พลาสตกิมาขวางไว ้แสงที�ผา่นเลนสไ์ปแลว้จะหกัเหอกีครั �งและไปตดักนัที�จดุอื�น
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         โดยใชค้วามรูเ้รื�องความลกึปรากฎ เราจะเห็นจดุที�แสงควรไปตดักนัจรงิ ๆ เมื�อไมค่ดิผลของแทง่พลาสตกิ คอืความลกึจรงิ 
  แตเ่มื�อมผีลจากแทง่พลาสตกิ แสงจะไปตดักนัที�ความลกึปรากฏ  จากสมการหาความลกึปรากฎ

ในที�นี�  คอืตวักลางที�คดิความลกึจรงิ (อากาศ) และ  คอืตวักลางที�คดิความลกึปรากฏ (แทง่แกว้) แทนคา่จะได ้

ดงันั�นความลกึปรากฎมคีา่เป็น  เซนตเิมตร

ขอ้ที� 7

ตอบ  

เรื�อง แสงและการมองเห็น
 
มมุวกิฤต คอื มมุตกกระทบของตวักลางชนดิที�  (ซึ�งมคีา่ดรรชนหีกัเหนอ้ยกวา่) ที�ทาํใหเ้กดิมมุหกัเหในตวักลางชนดิที� 
โตเทา่กบั
จากโจทย ์สามารถเขยีนรปู แสดงมมุตกกระทบ และ มมุหกัเห ของของเหลวไดด้งันี�
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จากกฎการ หกัเหของสเนลล ์       

โดย กําหนดให ้   
                           คอื ความยาวคลื�นของของเหลว  ( )
                           คอื ความยาวคลื�นของอากาศ  ( )
                           คอื มมุวกิฤตขิองของเหลว
                           คอื มมุหกัเหในอากาศ
จะไดว้า่

 
 

ดงัน ั�น     ความยาวคลื�นในของเหลว จะเป็น ของความยาวคลื�นในอากาศ

ขอ้ที� 8

ตอบ   
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        จากกฎการหกัเหของแสง

ขอ้ที� 9

ตอบ  การแทรกสอดของแสง
เรื�อง สมบตัขิองแสง
        เมื�อแสงเดนิทางผา่นจากอากาศเขา้สูฟ่องสบู ่บางสว่นจะเกดิการหกัเหเนื�องจากความเร็วของแสงในอาการศและฟองสบูไ่ม่
เทา่กนั เขา้สูฟ่องสบู ่อกีสว่นหนึ�งจะเกดิการสะทอ้นกบัสูอ่ากาศ (สมมตเิรยีกวา่แสง )
        เมื�อแสงที�เคลื�อนในฟองสบู ่เคลื�อนที�มาถงึรอยตอ่ระหวา่งผวิฟองสบู ่(ผวิอกีดา้นหนึ�ง) กบัอากาศ แสงบางสว่นจะเกดิการ
สะทอ้นกลบั (สมมตเิรยีกแสง )
        หากแสง  และ แสง  เคลื�อนที�กลบัมารวมกนัแบบเสรมิกนั (ซึ�งจะเกดิแคบ่างความยาวคลื�น ) จะทําใหเ้ห็นเป็นสตีา่งๆ
ขึ�นอยูก่บัความยาวคลื�น ซึ�งเป็นสมบตักิารแทรกสอดของแสง

ขอ้ที� 10

ตอบ  

เรื�อง สมบตัขิองคลื�น (การสง่คลื�น)
        ในการสง่คลื�นภายในทอ่สง่นั�น ไมส่ามารถสง่ไปตรงๆ (ขนานกบัผวิทอ่ )) ได ้แตต่อ้งสง่โดยใหค้ลื�นสะทอ้นกลบั
ไปมาภายในทอ่ ซึ�งการสะทอ้นตอ้งเป็นการสะทอ้นกลบัหมด หรอืกค็อืมมุตกกระทบในทอ่ตอ้งมคีา่มากกวา่กบัมมุวกิฤต 
ซึ�งคํานวณไดจ้ากกฎของสเนลล์
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       ดงันั�นมมุในการสง่คลื�นตอ้งอยูร่ะหวา่ง 

ขอ้ที� 11

ตอบ   เซนตเิมตร
เรื�อง เลนสแ์ละการเกดิภาพ

        เนื�องจากเลนสม์ทีั �งหมด  อนั ดงันั�นเพื�อไมใ่หเ้กดิความสบัสนขอกําหนดใหร้ะยะภาพ  ระยะวตัถ ุ  และระยะโฟกสั 
ที�เกดิจากเลนสเ์วา้ดา้นซา้ยมอืสดุมดีชัน ี(index) ระบเุป็น  เลนสนู์นเป็น  และเลนสเ์วา้ที�อยูด่า้นขวามอืเป็น  เมื�อมเีลนส์
จํานวนมากกวา่  อนัวางซอ้นกนั ใหทํ้าการแยกคดิภาพที�เกดิจากเลนสแ์ตล่ะอนั โดยภาพที�เกดิขึ�นของเลนสอ์นัดบักอ่นหนา้จะ
กลายเป็นวตัถใุหแ้กเ่ลนสอ์นัดบั ถดัไป เชน่  เป็นตน้
        ขั �นแรกพจิารณาภาพที�เกดิจากเลนสเ์วา้ที�อยูด่า้นซา้ยมอื โจทยกํ์าหนดใหแ้หลง่กําเนดิแสงคอืดวงอาทติย ์ดงันั�นระยะวตัถุ
จงึมคีา่  ซึ�งในกรณีนี�ระยะภาพที�เกดิขึ�นจากเลนสเ์วา้คอื  โดยเครื�องหมายลบที�เกดิขึ�นแสดง
วา่ภาพที�เกดิขึ�นอยูเ่กดิดา้นเดยีวกบั วตัถ ุ(ในที�นี�คอืดา้นซา้ยมอืของเลนสเ์วา้)
        ถดัมาพจิารณาภาพที�เกดิจากเลนสนู์น ระยะวตัถขุองเลนสนู์นมคีา่  โดยที�เลนสนู์นมคีวามยาวโฟกสั 

 ดงันั�นภาพที�เกดิขึ�นจะอยูห่า่งจากเลนสนู์น 

        สดุทา้ยพจิารณาเลนสเ์วา้ดา้นขวามอื ระยะวตัถขุองเลนสเ์วา้นี�มคีา่  โดยระยะโฟกสัอยูท่ี� 

 และเนื�องจากโจทยต์อ้งการใหแ้สงสดุทา้ยที�เกดิขึ�นเป็นแสงขนาน ดงันั�นระยะที�เกดิจากเลนสเ์วา้นี�จะเกดิขึ�นที�
ระยะอนันต ์  (แสงขนานตดักนัที�ระยะอนันต)์ ดงันั�น
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ขอ้ที� 12

ตอบ   เซนตเิมตร
เรื�อง เลนสแ์ละการเกดิภาพ

        จากรปูแสงตกกระทบตั �งฉากกบักระจกเวา้ ซึ�งจะเป็นไปไดก้ต็อ่เมื�อวตัถวุางอยูท่ี�ระยะ  โดยวตัถขุอง
กระจกเวา้ คอืภาพจากเลนสเ์วา้ ดงันั�นภาพที�เกดิจากเลนสเ์วา้จะเกดิอยูห่า่งจากเลนสเ์วา้เป็นระยะ 
หากระยะวตัถอุยูห่า่งจากเลนสเ์วา้  ความยากโฟกสัของเลนสเ์วา้  สามารถคํานวณไดจ้าก

(ระยะภาพของเลนสเ์วา้มคีา่เป็นลบเนื�องจากภาพเกดิฝั�งเดยีวกบัวตัถ)ุ ดงันั�น เลนสเ์วา้ตอ้งมคีวามยาวโฟกสั 

ขอ้ที� 13

ตอบ  1.  มว่ง
        ในปรากฏการณก์ระจายของแสง เมื�อแสงขาวผา่นเขา้ไปในปรซิ ึ�ม แสงขาวจะกระจายออกเป็นสตีา่ง ๆ ไดแ้ก ่แสงสมีว่ง
คราม นํ�าเงนิ เขยีว เหลอืง แสด และแสงสแีดง ดงัรปู
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สมาคมพสิกิสไ์ทย - สํานักงานคณะกรรมการวจัิยแหง่ชาต ิ(วช.) http://www.thaiphysoc.org/exam

 จากรปูจะเห็นวา่ แสงสมีว่งมมีมุหกัเห  นอ้ยที�สดุ สว่นสแีดงมมีมุหกัเหมากที�สดุ  (มมุ  เป็นมมุระหวา่งรังสหีกัเหที�
ออกจากปรซิมึกบัเสน้แนวรังสตีกกระทบเดมิ เรยีกมมุนี�วา่ มมุเบี�ยงเบน  )

ขอ้ที� 14

ตอบ    
 จากโจทย ์แวน่ขยายซึ�งเป็นเลนสนู์นมคีวามยาวโฟกสั  และโจทยต์อ้งการใหเ้ห็นภาพชดัที�สดุ แสดงวา่ระยะ

ภาพจะตอ้งอยูห่า่งจากเลนสข์องแวน่ขยายเป็นระยะ  เราสามารถหาระยะวตัถ ุ  ไดด้งันี�

 ดงันั�นตอ้งวางหนังสอืหา่งจากแวน่ขยายเป็นระยะ  เซนตเิมตร

ขอ้ที� 15

ตอบ  เหลอืง
เรื�อง แสงและการเกดิภาพ

 แมส่ขีองแสงประกอบดว้ยส ี  สไีดแ้ก ่แสงสแีดง แสงสนํี�าเงนิ และแสงสเีขยีว เมื�อมองผา่นแผน่กรองแสงสแีดง แสง
สนํี�าเงนิและแสงสเีขยีวจะถกูกรองออกไป ซึ�งการที�สามารถเห็นแสงสแีดงผา่นแผน่กรองแสงสแีดงไดแ้สดงวา่ ดอกไมไ้มด่ดูกลนื
แสงสแีดง (หากดดูกลนิแสงสแีดงเมื�อมองผา่นแผน่กรองแสงสแีดง จะตอ้งเห็นเป็นสดํีา)
       เมื�อมองผา่นแผน่กรองแสงสเีขยีว จะมเีพยีงแสงสเีขยีวเทา่นั�นที�ผา่นแผน่กรองมาได ้ซึ�งการที�สามารถมองเห็นสเีขยีวผา่น

แผน่กรองไดนั้�นแสงดวา่ดอกไมไ้มด่ดูกลนื แสงสเีขยีว
       จากขอ้ความขา้งตน้ ทําใหรู้ว้า่ดอกไมไ้มด่ดูกลนืแสงสแีดงและแสงสเีขยีว ดงันั�นเมื�อมองผา่นแผน่กรองแสงสเีหลอืง ซึ�งจะ

อนุญาตใิหแ้สงสแีดงและเขยีวผา่นเทา่นั�น จะตอ้งเห็นดอกไมเ้ป็นสเีหลอืง
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